□ 李乃全

人到老年犹如一棵百年老树,不再挺 诚流进大海。 拔,不再枝繁叶茂,再没兴趣与蝉儿、鸟儿 一起吟唱了。它的躯杆承受不了风雨雷电的 袭击, 开裂的老皮, 斑驳的灵魂, 慢慢地弯 曲又弯曲。

人到老年犹如大海中一尊孤独的礁石,佝 偻着身躯却从不感到寂寞,它总是把目光投得 很远很远,捕捉帆影、鸥鸟和浪花的灵感,黯然 构思渔夫和金鱼的故事,在无边无际偌大版面 上发表一篇又一篇神奇童话。

人到老年犹如远航归来的水手。这是他 最后一次返航了,他和航船行驶在回忆里,他 甩了一辈子缆绳。如今生命和码头拉近了距 离,像登山者到达了山顶,开始打量身后的足 迹。像出海的渔夫想起了归帆,载着喜悦和几 分惋惜。船队,默默为老人送行,汽笛齐声为 他编写一部传奇。

他和他的航船,年轻时都曾搁浅过,潮沙 退去之后,他围着沙滩一圈又一圈敲打着船 舷,敲打着他艰辛的生命。船舷那只洞口似月 亮、铆钉似一片闪烁的星星。夜空,浓缩成海 的灵魂,托起那艘复苏的生命。明天再一次去 延续它的航迹……

-他的脊背似一片沙滩, 汗珠是彩色贝 他佝偻着身子,让日子、憧憬和古老的虔

人到老年好像走过一条漫长的隧道。眼 前是夕阳和光明,感到新鲜感到轻松自在。如 释重担迈上了人生第二条生命之路。更值得 欣慰的是人到老年许多事情都看透了,许多道 理都明白了。归根到底一句话,就是自己在年 轻的时候,总觉得在这个世界上没有解决不了 的问题,而到老年以后就会发现,世界上大概 没有一个问题是可以彻底解决的。

不知不觉,笔者退休也有九年之余,也就 是已经迈入了人生"倒计时"阶段,有着"夕阳 无限好,只是迈黄昏"的无奈,需以平和的心态 正确对待,才能从困惑中挣脱出来。人生的 路,深一脚、浅一脚,悲伤在路上,希望也在路 上;疲惫在路上,欢喜也在路上。没有谁的一 生,阳光朗月永相随;没有谁的一生,欢声笑语 永相伴。总有一些困难、一些痛苦,需要我们 去经历、去承担,我们就是在不断重复的简单 的事情中磨炼出坚持不懈的品质和坚韧不拔 的精神。

有人说,金字塔如果拆开了,只不过是 堆散乱的石头;生活如果没有目标,就只是几 段散乱的岁月。如果把一种努力聚集到每一日,去实现一个有意义、有价值的目标,散乱的 日子就能积成生命的永恒。



海不择细流,故能成其大;山不拒细壤,方 能就其高,当前,在攻坚深度贫困夺取全胜的 酣战征程上,我们身居老区的退休干部是"花 落自不败,人老精神在"。坚守把学习当作一 种追求、一种爱好、一种健康生活方式,坚守一 种乐观、积极的生活态度展示自己

"花甲莫言人已老,桑榆未晚霞满天"。退 休生活不应苍白无力,做些自己力所能及的事,奉献余热增添正能量,做一个"不用扬鞭自 奋蹄"的老人是最佳的抉择。

打开土黄色的纸袋,把里面的 草药一股脑儿放进陶制的药罐里, 泡一段时间开小火煎着,不一会儿, 就听到了"咕嘟咕嘟"的声响。

熬了药,屋子里就有了淡淡的 苦涩,氤氲着每一个角落。吸吸鼻 子,虽然苦了些,却还是会想起那些 美丽的名字:三七、葛根、连翘、半边 莲、枙子、竹叶、麦冬……

有时会遗憾不在药店工作,不 能亲自触摸那些可爱的草药。想着 它们整天待在药房里,也会孤独、寂 寞吧? 也会想起在山间地头成长的 那些时光吧?那时的它们无忧无 虑,仰望阳光,吸收雨露,在最美的 季节里绽放着妩媚与妖娆。只是在 某一天,被那个采药的人看到,之后 小心翼翼挖出来,放进他背后的竹 築里,

看他的画像,消瘦、清逸,有着 淡雅安然的眼神。布衣、草鞋,几枝 草药探出竹篓,呈现出清冽的美。

有一种人,因为清寂,因为温 暖,因为一种风骨,让人喜欢得不能 自拔。这样一个绝美的男人,以最

熬药随想

□ 郭雪萍



世泰湖改稿记

□ 闫卫星

戊戌夏,三晋文魁吕梁作协主席韩思中者, 携吕梁文界俊杰三十余人会于女皇故里世泰湖 湖畔,游汾河胜景,发盛世慨叹,生悠悠情思,盘 过往、谋未来,乃吕梁文坛盛事耳。

世泰湖,古邑文水汾河东,河取直欲废弯, 邑人张氏立安慧眼独具巧思开发蓄水为湖,筚 路蓝缕终成蔚为大观,取世间泰平之意,谓之 名。湖侧禅院耸立佛乐萧萧,桃花钓鱼两岛分 立主湖左右,采摘游乐酿酒造醋与农耕红色诸 多文化交织,乃方外胜境。亭台竹楼,风景曾 谙,尤胜江南,省督巡视,国委挂牌,誉为"全国 乡村游示范基地",游者络绎不绝,乐不思归。 文水文联掌舵者评论大家宋建英主席视美景萌 美意,与张公立安等密筹划成美事。

是时,文人雅集,泛舟湖上,有先贤赵有文, 布林鹏大儒显学,温孔孟之道,真胜读十载。韩 君思中主席慷慨激扬,概述吕梁厚土文脉。明 高吾师、大智主席亦不乏真知灼见,有文有水,今夕何夕?细察之,其地俊杰辈出,队伍庞众, 近年尤以王氏秀琴者令人侧目,省协签约国协 收编,成一鸣大势矣!

游汾河古道,览胡兰故里,探孙谦故居,究 千年底蕴,其文其水,源可滥觞,情可徜徉!晚 间世泰湖桃花岛歌舞盛会,十余县市分区登场, 更有大家常捍江等组团助兴,笑泉不浇交城浇

世泰湖三日美学美景美事美食,此间乐,不 思归。众齐曰:来此湖,不远足!



纯净的姿态来过尘世,普度众生。 他的内心,该有多么清澈,多么温暖

他走了很多的路,亲尝百草,编 著成书。他像对待心爱的孩子,看 到每一株草都会深情抚摸,从不舍 得遗漏。即使细雨绵绵,即使地冻 天寒,也不会阻挡他采药的步伐。 悠悠时光里,他提笔研墨记上一句: "覆盆子……五月子熟,其色乌赤 ……气味:甘,平,无毒……"一部 《本草纲目》,装下了千草百花,万种 风韵

他说:"狼毒……观其名,知其

他说:"以毒攻毒,乃用药上乘

他说:"众草皆有价值,倘若以 为有了毒性的草就可以弃之不用, 那就不对了。

有人说,北方有一种药物叫曼 陀罗花,吃了以后会使人手舞足 蹈,严重的还会麻醉。为验证这一 说法,他离开家乡来到北方,终于 发现早开夜合的曼陀罗花。为了掌 握曼陀罗花的性能,他亲自尝试, 乃验 ,并记下"曼陀罗……状如 牵牛花……割疮灸火,宜先服此,则不觉苦也。"他总是那么严谨, 他熟知每种药材的药用和性能,那 百草的滋味,他是最清楚,最熟悉 不过的了

深山旷野,风雨无阻,他的身影 穿过了岁月的风尘。他走得那么执着,那么辛苦,他用一颗柔软的心, 祛邪扶正,普度尘世中饱受苦痛的 灵魂。

若可,在暮春时光里,就让我握 - 茎青草, 去看看那些可爱的面孔 吧。不论时空有多么久远,我相信 它们都能感知到那双手曾经的温暖 和力量,荡气而回肠。

□ 王白银

我的书房是我晚年享受快乐的一方天 地。名为"书房",实际上是客厅通向阳台的过 道,不足十六平方米的空间,摆有一张书桌、 张单人床、六组合双门的书柜。书桌上摆放着 我从湖南韶山带回来的一尊青铜毛泽东雕像, ·幅习近平总书记肖像的镜框;墙上挂着一副 装裱后的对联:"读书如观海劈开层浪现鸿猷, 著书比登山甩尽汗花凌绝顶。"书柜里存有我 自己的几本文学作品集和我喜欢的各种文学 书籍,其中具有代表性的是《鲁迅文集》《赵树 理文集》《路遥文集》以及贾平凹、莫言、刘庆 邦、王小波、范小青、王安忆、毕飞宇、苏童、方 方等等多位名家的文学作品。闲下无事,不是 到就近的体育场去散步,就是坐在书房里的书 桌前阅读、写作、思考,虽足不出户,却能眼观 六路、耳听八方。一间书房,宛如浓缩后的大 千世界,山川湖海尽收眼底,生活在如此美妙 的心灵境地,任我其乐融融也!

独坐"书房",我内心中翻涌起诸多辛酸的 回忆……上世纪七十年代中、后期到八十年代 中期,是物质贫乏时期,但全民读书的氛围甚为 高涨。我记得,白天下地干活、吃饭的间隙,晚 上睡觉前或下雨天,便抱住书本不放。那时候 我想方设法找到《野火春风斗古城》《青春之 歌》《林海雪原》《敌后武工队》《三家巷》《红岩》 等书籍偷偷去看。特别对作家浩然的《艳阳天》 很感兴趣,因为当时我们村正进行麦收,其情形 与浩然笔下的描述十分相似,也就是从那时开 始,我喜欢上了文学创作,于是就买了好多与文 学有关的书籍,于是就想着能有一个自己的"书 房",然而我的想法太不切合实际了。当时我住 在乡下一个只有几十口人的小山村一孔破旧的 砖窑洞里,写作只能坐在土坑上,爬在一张裂开 了缝的小方桌上。没有书柜,所买的书全都压在箱子里,放在最下面的都已潮的烂掉封面和 封底的好几页,为防潮湿,我将自己最喜爱的 套《鲁迅全集》(十六卷,人民文学出版社80版) 摆在箱子上,结果让一个同样爱好文学的朋友说尽好话,以三十六元钱(当时的价格)买了去, 为此我好长时间心里像失去了什么一样难受, 直到后来买了一套《鲁迅文集》(四卷本)后,痛 楚的心灵方才渐渐恢复于平静。"书房"梦是移 居县城"学府公馆"之后才得以实现的。

古语云:"人活七十古来稀",我将跨入七十 的门槛,回望人生坎坎坷坷一路走来,读书和写 作伴随了自己大半生,心情的快感是不言而喻 的。除去前面提到的那些书外,我的书柜里还 有余秋雨、易中天、董卿、于丹……多位国内知 名人士的文学论述和外国许多作家的作品,如 奥地利·茨威格的《一个陌生女人的来信》\俄 国, 挈河夫的《第六病室》、德国, 歌德《少年维特 之烦恼》、前苏联·奥斯特洛夫斯基的《钢铁是怎 样炼成的》……我的感受是,多读中外古今经典 名著,犹如站立在当今与前辈文学巨匠的肩膀 上窥探世界,万花缤纷,风景无限,受益匪浅。 我们不应把"书房"当做与一个家室相匹

配的豪华装饰间,而应作为业余文学创作中的 领航线和栖息之地!

